

# ECO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas  
FUERA.—Tres meses ..... 1'75 »  
Administración, Tozal, 1.  
PAGO ANTICIPADO

AÑO VII

NÚM. 312

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 8 DE MAYO DE 1892

## ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

## EL PÁNICO.

Cosa digna de estudiarse es lo que actualmente sucede en la mayor parte de las ciudades populosas de Europa, y especialmente en París, que se dice y se enorgullece con el dictado de capital, centro ó cerebro del mundo civilizado.

Nos referimos á ese miedo exacerbado, mejor dicho, á ese pánico que se ha apoderado de las gentes, por solo la sospecha de que puedan ser heridos, muertos, magullados ó volados con los explosivos de los anarquistas.

Por más esfuerzos de imaginación que hacemos para estudiar el asunto en todas sus fases, no podemos explicarnos, no podemos ni siquiera comprender de que existan ánimos tan pusilánimes que se dejen imponer y acobardar, no ya por las amenazas más ó menos fundadas de los que se dedican á sembrar el espanto en la sociedad con los frecuentes anuncios de hacer explotar las bombas cargadas de dinamita en determinados edificios, sino aun con la ejecución llevada á cabo de esos perversos planes, después de ocasionar las terribles catástrofes de los pasados días.

La destrucción de edificios por medio de la dinamita con el cortejo de desgracias que la acompañan, solo servirá para que la sociedad airada se revuelva contra los causantes de un daño terrible sin utilidad ninguna de quien lo produce.

Tales atrevimientos, tales desmanes, tales perversiones, no pueden prosperar de ninguna manera, y poco importa que se haya hecho gala de cumplimentar pronósticos fatídicos casi con una exactitud matemática; que se hayan madurado y aún ejecutado criminales planes que han llevado la destrucción y la muerte principalmente al pueblo trabajador en la mayor parte de los casos; los pocos que intentan imponerse por esos terribles medios no se impondrán jamás, y antes serán aplastados por la venganza popular, que se levantará formidable, imponente, amenazadora y con la sentencia ejecutoria en la mano dictada á cada uno por la repulsión que causan esos hechos tan repugnantes en la conciencia individual, que puedan ellos influir un ápice con su sistema basado en el terrorismo para modificar en su favor ninguna de las leyes, y menos aquellas en que está fundamentada la existencia de la propiedad, del Gobierno, de la religión y de la familia.

Porque no se concibe que en París ni en ninguna otra parte, puedan imponerse, aún prevaleciéndose del miedo que infunde la destrucción, cincuenta, cien ó mil hombres desalmados á tres millones de habitantes con que cuenta la capital de la vecina república, y ese te-

mor, ese pánico que al parecer se ha apoderado de los parisienses tiene que ser necesariamente un temor pasajero provocado por la sorpresa ó por un inexplicable aturdimiento; pues á ser otra cosa, el cerebro del mundo, la capital francesa, merecería ese castigo en justo pago á su debilidad, á la corrupción de costumbres, á la afeminación de sus gentes, que no podrían calificarse ya de tales, sino más bien de rebaño de enclenque y asustadizos chiquillos.

No puede concebirse, no, que el anarquismo se imponga, ni por un solo día, empleando para triunfar los brutales medios de destrucción por el procedimiento de los explosivos; sería lo mismo que sentar como racional y hacadero que un solo soldado, mal armado y sin razón, hubiera de vencer, en batalla campal, á una brigada de 3.500 hombres.

Por lo tanto, no puede ser más irracional ni más infundado el pánico que se ha apoderado de los habitantes de algunas grandes poblaciones y de muchos individuos de la actual sociedad, nada más que porque unos cuantos malvados empleen como arma de combate lo que está prohibido á todo el que abriga un solo átomo de sentimientos de humanidad hacia sus semejantes.

Nosotros creemos que los reprobables hechos pasados no son otra cosa que un fugaz relampago de locuras pasajeras; y que la reflexión y el sentido común, volverán pronto las cosas á sus naturales cauces.

La actual sociedad no puede vivir bajo la impresión del miedo; la reacción ha de venir pronto, y entonces, la serenidad de ánimo encontrará medios naturales de defensa, si los que se apellidan anarquistas persisten en sus locas y criminales aventuras.

## DESDE BARCELONA

Sr. Director del Eco de TERUEL

Uno de los acontecimientos, puesto que tiene el carácter de tal, que tendrá lugar en el periodo de las fiestas del Centenario del gran navegante genovés, será, sin duda alguna, la apertura de la Exposición de Industrias Artísticas, que se celebrará en Barcelona bajo los auspicios é iniciativa del Ayuntamiento de la capital del Principado, sin que se nos alcance el motivo por que tratándose de un Concurso, en el que por vez primera se mostrarán reunidas aquellas producciones industriales que han sido avaloradas por el arte, no figure en primera línea en el programa de los festejos, puesto que no es posible ha-

llar mejor forma para honrar la memoria de Colón, que la celebración de una de esas grandes fiestas del trabajo nacional, en la que España pueda dar muestra de sus energías y de su vitalidad patentizando las conquistas que ha alcanzado en el único pelenque en que deben y pueden luchar los pueblos modernos.

Barcelona, será la primera ciudad española en que se celebrarán exposiciones artístico-industriales, como fué también la primera, que cobijó en un suntuoso palacio las manifestaciones artísticas de todos los países. Las ventajas que para el nuestro ha de reportar el próximo Concurso en que las creaciones de la industria se presentan embellecidas por el arte, están al alcance de todos, con mayor motivo, cuando otros pueblos mas afortunados que el nuestro, deben su prosperidad y florecimiento al desarrollo, que por medio de esta clase de certámenes han logrado sus industrias.

Y no crea V. señor Director, que el fomento de las industrias artísticas pueda determinar ó producir un desequilibrio, puesto que ni las exigencias del lujo y de la moda cierran la puerta á los goces más elevados del corazón ó de la inteligencia, ni pueden producir el desorden social y económico inevitable en aquellos pueblos que no saben resignarse á vivir con relación á su estado y á su fortuna.

Si nos fijamos en los numerosos adelantos realizados por las artes industriales en Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Italia y Bélgica, podremos observar que en todos esos países ha pasado la regeneración industrial por dos periodos. En el primero, el entusiasmo patriótico, la admiración de las obras del arte nacional y el recuerdo de hechos gloriosos, impulsa á los estudiosos é inteligentes á visitar monumentos y reunir colecciones, que dan origen al periodo en que se procede á la creación de museos artístico-industriales y se organizan exposiciones que sirven de estímulo y fomentan el desarrollo de la producción.

Por fortuna hemos recorrido la primera etapa. Gracias á la cultura general y á la beneficiosa iniciativa de los Municipios y Diputaciones y aun de particulares, contamos con museos y colecciones en las ciudades y capitales mas importantes de la península, en los que se hallan reunidas, especialmente las producciones del arte patrio. De ellas es preciso partir, para que al igual de lo que han practicado Francia, Italia, Alemania, Austria y Hungría, podamos continuar el estilo y procedimientos de nuestras industrias artísticas, que fueron antes las verdaderas fuentes de prosperidad para la patria. Por este medio han resuelto aquellas naciones un problema social y económico, fortale-

ciéndose al propio tiempo con el patriotismo y con la riqueza producida por el trabajo nacional con elementos propios.

Varias ciudades españolas, entre ellas Barcelona, han logrado singularizarse, y á sus atrevidas y tradicionales energías débese el renacimiento de olvidadas industrias, que se desarrollan hoy, si bien lentamente, bajo la bienhechora influencia del arte. Pero aún así, preciso es confesarlo, el arte español aplicado á la industria no ha logrado todavía su antiguo esplendor. Precisa, en primer término, como necesidad esencial y urgente, la educación, ó por mejor decir, la creación de público y el estímulo que determinan las exposiciones.

Cuanto al primer extremo, justo es confesar, que hoy existe ya, pues de otra manera no existirían los centros artísticos que por fortuna poseemos, y próximos nos hallamos á ver convertido en hecho el proyecto de la celebración de exposiciones artístico-industriales.

Aplausos merece el Ayuntamiento de Barcelona, por sus esfuerzos en favor de las artes é industrias patrias, y no menores todas aquellas entidades que comprendiendo la importancia y resultados del Certamen, le prestan su valioso concurso y eficaz cooperación. En todas las capitales de nuestras provincias, sabemos que se constituyen Juntas delegadas, compuestas de distinguidos artistas é industriales inteligentes, presididas por sus respectivos Gobernadores civiles, con el objeto de procurar que en la primera exposición española de Arte Industrial, puedan verse reunidas, de manera completa, las manifestaciones del trabajo nacional.

Si el éxito coronó los esfuerzos del Municipio barcelonés en la primera exposición de Bellas Artes, celebrada el año último, no dudamos que la próxima de Industrias Artísticas, tendrá mayor resonancia y reportará, quizás, más beneficiosos resultados.

España habrá podido caer en periodos de postración, pero el arte español no ha muerto, porque es el alma, la esencia de un gran pueblo que por fortuna cuenta para lograr su regeneración y renacimiento, con el apoyo de todos los españoles, ya que no es posible suponer que no se interese por el engrandecimiento de España quien haya nacido en este país, siempre grande y noble, aun en sus mayores periodos de desgracia y decaimiento.

A. G. L.

## NOTICIAS

Hemos tenido el placer de abrazar á nuestro querido compañero, D. Gregorio Montesinos y López de Casas, que ha regresado de Madrid después de tomar parte en las oposiciones á las cátedras de Agricultura.

Celebramos el feliz regreso del futuro profesor de este Instituto de 2.ª enseñanza.

Circulan algunas noticias optimistas sobre el tan deseado ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto. Ignoramos los motivos que tendrán los *buenos creyentes* para defender con calor que *ahora* va de veras, asegurando que dentro de pocos días principiarán con gran empuje los trabajos por diferentes puntos.

Sentimos nosotros no poder participar de tales optimismos, hasta ver que se hace algo práctico y formal, pues estamos cansados ya de esperar tres años el comienzo de las obras.

Se nos dice que hoy está á la firma del Ministro la transferencia de la concesión á favor de una compañía inglesa, respetable y acreditada. Hemos visto también anunciado en la *Gaceta de Obras públicas* el concurso para la adjudicación de las obras de varios trozos del trazado, pero esto ni nos satisface ni puede convencernos de que el concesionario ha entrado ya en el periodo de la buena fe y de la seriedad. Bien quisiéramos equivocarnos en nuestros pesimismo y que pronto nos diera motivo la empresa para aplaudir su conducta; más esto lo creemos difícil.

Hé aquí ahora el anuncio ó reclamo á que antes nos referimos para que nuestros lectores formen su juicio después que lo hayan leído detenidamente:

«Obras de ferrocarril.—Se abre concurso para la adjudicación de las obras del ferrocarril de Calatayud á Teruel y Sagunto, división de Calatayud á Teruel, por trozos separados, comprendiendo las secciones 1.ª, 2.ª y 3.ª.

En las oficinas, Carretas, 41, 3.º, se facilitan impresos de contratos y cuadros de precios, todos los días laborables, de una á cuatro de la tarde.

Se admiten proposiciones durante los mismos días y horas hasta el 19 de Mayo, á las cuatro de la tarde, debiendo ir consignado en ellas el domicilio, en Madrid, del solicitante.

La adjudicación tendrá lugar el día 22 de Mayo, y se avisará á domicilio á los interesados previamente.

Se reserva el derecho de desechar todas las proposiciones si no se consideran aceptables.»

El viernes seis, acompañamos á su última morada, el cadáver del que fué en vida nuestro querido amigo D. Antonio Senmartí Pou, que falleció el jueves á la una de la tarde, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Honrado y antiguo comerciante de esta capital, donde se hallaba residiendo hace 66 años, y donde era extraordinariamente apreciado por su carácter íntegro, formal y laborioso, su muerte ha sido muy sentida por cuantas personas pudieron conocer las relevantes condiciones que adornaban á nuestro amigo.

Esta población, que consideraba al Sr. Senmartí como á uno de sus hijos, le confirió diferentes veces cargos importantes en el ayuntamiento y en el Consejo provincial, los que desempeñó con gran acierto y con la integridad propia de su recto carácter.

Comprendemos la aflicción y sentimiento que embarga á su desconsolada familia, al perder, después de larga y penosa enfermedad, al que fué modelo de esposos y el mejor de los padres.

La Redacción del Eco participa de la profunda pena que embarga á la apreciable familia del finado, deseándole la resignación que necesita para sobrellevar pérdida tan irreparable.

El 1.º de Mayo pasó en nuestra ciudad y su provincia con la mayor tranquilidad: ni siquiera advertimos que era el temible día señalado para la *huelga obrera*, que, al decir de nuestros servidores, debió traernos terroríficos acontecimientos.

Han sobrado, pues, las precauciones, y como decíamos en nuestro número anterior, en Teruel no hay más que honrados trabajadores que sólo aspiran á ganar el modesto jornal para dar pan á sus familias.

Se están ultimando algunos detalles para la publicación de los programas de las próximas ferias, y es posible que dentro de un par de días queden completamente terminados.

La Comisión de festejos no perdona medio hasta ver realizados sus propósitos para que las fiestas resulten tan variadas como interesantes, proporcionando atractivos y comodidades á los farasteros que nos visiten.

Ya se han solicitado del Ayuntamiento por los feriantes muchas casillas, y esto hace suponer que abunden los vendedores ambulantes.

También está ya contratada la cuadrilla de toreros con los espadas Llorens y Gallardo.

La compañía de zarzuela que ha de actuar en nuestro coliseo, en la que figuran reputados artistas, llegará un día de estos para dar la primera función el jueves ó sábado próximos.

Los días 2, 3 y 4 del actual tuvieron lugar en la Sociedad Económica Terulense los exámenes de las escuelas de Piano, Solfeo y Dibujo, que dicho centro benéfico sostiene.

El tribunal quedó satisfecho de los adelantos de los alumnos y del celo desplegado por los profesores durante el curso finado.

El reparto de premios se llevará á efecto en uno de los días de feria, que se señalará en los programas preparados al efecto.

La colonia valenciana residente en esta capital, celebra hoy una función en la iglesia del Seminario para festejar á su patrona Nuestra Señora de los Desamparados.

Tomará parte en la festividad el eminente tenor, nuestro distinguido amigo, D. Andrés Marín.

Concurrirá al acto el Excmo. Ayuntamiento, por acuerdo de la corporación; cuyo acuerdo creemos se tendrá en cuenta en las festividades que se celebren en esta capital, como los Mártires, San Lamberto y otras que en su día citaremos.

Esta noche á la hora y en el sitio de costumbre, continuará la discusión sobre el «Individualismo y Socialismo», consumiendo el 4.º turno nuestro querido amigo el ilustrado presidente del Ateneo, D. Pascual Serrano y Abad.

Por la Secretaría municipal se están llevando á cabo los trabajos necesarios de la nueva distribución en Secciones de este término para las elecciones de Diputados á Cortes y provinciales, bajo la base de Distrito, y comprendiendo también las de concejales.

Se encuentra ya restablecido el aguador Ramón Pérez, el cual fué extraído del río Guadalupe el lunes último con pocas esperanzas de vida.

El Ateneo de esta ciudad ha concedido un plazo, que fina el 15 del actual, para la admisión de socios sin el pago de cuota de entrada, á fin de favorecer á las personas que deseen incorporarse á él con motivo del concurso y demás trabajos extraordinarios que en dicha sociedad se preparan. Las que deseen aprovechar esta gracia, pueden dirigirse al Presidente del Ateneo, no dudando que serán muchas en número las que usarán de tal beneficio.

El célebre areonauta Milá dará esta tarde en la plaza de toros, una variada función ecuestre gimnástica, que indudablemente llevará muchos espectadores.

La Comisión de actas del Congreso ha proclamado diputado al ilustre repúblico, D. Nicolás Salmerón y Alonso.

No obstante haber sido aprobada por dicha comisión por unanimidad en el Congreso, habrá discusión sobre ella, defendiéndola el mismo candidato proclamado.

El Adelantado de Segovia, describe en los siguientes términos la cariñosa despedida hecha al Sr. La Riva, Director de esta sucursal del Banco:

«Nuestro distinguido amigo, el Director electo del Banco de España en Teruel, D. Angel La Riva, marchó ayer tarde á su nuevo destino,

recibiendo con este motivo una de las manifestaciones más cariñosas y espontáneas que hemos presenciado.

Llenaba el andén una numerosa concurrencia en la que se veían mezcladas todas las clases sociales, faltándole tiempo al Sr. La Riva para apretar las muchas manos amigas que hacía él se extendían.

Sirva esta expresión unánime para demostrar al Sr. La Riva que ha sabido conquistarse muchas y muy sinceras simpatías en Segovia, y que su ausencia de esta capital es por todos sentida.

De esperar es que tan digno funcionario se hará acreedor en esta hidalga tierra aragonesa á las generales simpatías que supo ganarse en aquella provincia castellana donde últimamente ha prestado sus servicios.

Cada día que transcurre sin que nuestro Gobierno ajuste un tratado de comercio con Francia, que tenga por principal objeto la importación de nuestros vinos en la vecina república, significa un gran quebranto para nuestros vicultores, no precisamente por lo que dejan de vender ahora, sino más bien por los perjuicios que se les irrogan para más tarde.

No ha muchos días decía un periódico que la falta de tratado haría que los industriales y comerciantes de vinos en la nación vecina, dirigieran sus miras á otros mercados, especialmente al de Italia, y que llevadas las corrientes por aquellos cauces, habría de ser después muy difícil, si no era con grandes ventajas, el hacerlos volver á España.

Bien pronto hemos visto confirmados, en parte, estos pronósticos; pues según una estadística que tenemos á la vista, en el primer trimestre del pasado año, Italia introdujo en Francia solamente 4.206 hectólitros de vino, y en el trimestre de este año ha enviado ya 41.339 hectólitros habiendo un exceso á favor de este año de más de 37.000 hectólitros.

Las cifras son muy elocuentes, y ellas enseñan por sí solas más que todas las predicaciones. Pero nuestros hombres públicos no las verán, y con tal de conservarse en el gobierno, dirán para su capote: «Rueda la bola.»

En Torreblanca (Castellón) ha fallecido una mujer que contaba 120 años de edad. Rosa Balmes, que así se llamaba conocida por la centenera, conservó en perfecto estado hasta los últimos momentos de su vida sus facultades intelectuales y un gran vigor físico. Recordaba perfectamente muchos episodios de la guerra de la independencia, en alguno de los cuales tomó parte activa. Se complacía sobremanera en hablar de la revolución francesa del 39, de la cual guardaba memoria, pues ya era cuando aquel acontecimiento toda una moza.

Anuncia Noherlesoon en el número 55 de su «Boletín Meteorológico», que el temporal desarrollado estos días continuará hasta el lunes 9. La temperatura que ya es impropia de la estación en que nos encontramos, bajará todavía más, especialmente del 5 al 7, por la interposición de una corriente atmosférica boreal que abordará á Europa en dichos días, ocasionando nieves y escarchas, que tal vez alcancen a la región septentrional de nuestra Península.

Desde el martes 10 abonanzará el tiempo, si bien será variable.

ESPAÑA Y AMERICA

La Empresa de esta publicación, que no retrocede ante gastos ni sacrificios de ningún género, con tal de hacerse digna del favor que el público la dispensa, publica en el último número, correspondiente al 1.º de Mayo, los retratos hechos en París de Marx y Lafargue, documentados por los Sres. Gonzalez Serrano y Arzubalde, respectivamente.

En números sucesivos enriquecerá la galería

de retratos que con tanto éxito viene reproduciendo por medio de los procedimientos fototípicos, nuevos en esta clase de publicaciones, con los de Salmerón, Sellés, Pérez de Soto, etc.

El sumario del número 18 es como sigue:

Texto: Carlos Marx, por U. Gonzalez Serrano.—Crónica, por A. Sanchez Pérez.—D. Angel de Saavedra, Duque de Rivas (continuación), por Juan Valera.—Retratos documentados: Don Pablo Lafargue, por L. A.—Los derechos del productor, por Ricardo Yesares.—Notas de actualidad: El último metafísico, por Francisco Sarmiento.—Recuerdo, por Juan R. Ramirez-Grande.—Estrenos, por Carlos Diaz Valero.—Paseos por París, por L. Arzubalde.—Nuestras ilustraciones.—Advertencia.—Anuncios.

Fotografías: Madrid: Monumento á Daoiz y Velarde.—La Cruz de Mayo.—2 de Mayo de 1808: Defensa del Parque de Artillería.—Safó de Lesbos.

Grabados: Carlos Marx.—Don Pablo Lafargue. Fotograbado: París; Palacio de la industria.

Se facilitan números de muestra á quien los solicite, dirigiéndose á la Administración, plaza del Biombo, 2, Madrid.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

Chamorra superior á 9'50 pesetas fanega.  
Item ordinaria á 8'90 id.  
Candeal, á 8'25 id.  
Jeja, á 8'50 id.  
Chamorro de Castilla, 9 id.  
Blanqueta ó Royo, á 8 id.  
Morcacho, á 6'50 id.  
Centeno, á 5 id.  
Cebada, á 4'25 id.  
Avena, á 4'50 id.  
Harina, de 1.ª 35 id. saco de 92 kilos para fuera; y 5'50 id. arroba para la población.  
Idem de 2.ª para id. á 5 id.  
Pan, de 15 á 19 céntimos de peseta los 500 gramos, según la clase.  
Arroz cilindrado, á 6'75 id.  
Carne de carnero, á 2 id. kilo.  
Idem de oveja, á 1'60 id.  
Tocino añejo, á 3 id.  
Judías pinet blancas á 5 id. arroba.

Imp. Zarzoso. Tozal 1.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS  
BONILLA Y ANDRÉS

23-CALLE NUEVA-23

Se están recibiendo las novedades para la estación de primavera. Lanas, Satenes, vueltas estampadas, azinures color y negros, crepés y batistas. Pelerinas y toquillas de pelo cabra y seda. Pañolería de seda, dibujos selectos. CAMISERÍA Y CORBATERÍA. Envolturas, talmas, faldas, gorras y capotas para bautizo. Paños y lanillas para trajes de caballero.

Especialidad en paños y merinos de trajes PARA SEÑORES SACERDOTES.

Capas hechas. Paños y mantas de la fábrica de Tarrat.

Impermeables á la medida, siete formas diferentes, veinte clases y dibujos.

EL FERROCARRIL

PRECIOS ECONÓMICOS

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato

«EL FOTÓGRAFO»

todo el mundo sin estudio alguno.

puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- |   |   |
|---|---|
| 1 Cámara oscura de metal con fuelle de tela, de 18 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 mm.  | 1 Embudo.                                     |
| 1 Chassis con cristal despedido para la mira.   | 2 Agitadores.                                 |
| 1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada.  | 1 Caja papel sensibilizado.                   |
| 1 Paquete placas a la gelatina bromurada.   | 1 Paquete cartulinas para pegar las pruebas.  |
| 1 Paño negro.   | 1 Paquete papel filtros.                      |
| 2 Cubetas.  | 3 Hojas papel viraje.                         |
| 2 Pinzas de madera para secar las pruebas.  | 1 Frasco sulfato de hierro.                   |
|   | 1 Frasco oxalato neutro de potasa.            |
|   | 1 Frasco hiposulfito de sosa.                 |
|   | 1 Frasco alumbre en polvo.                    |
|   | 1 Frasco baño viraje.                         |
|   | 1 Trípode de campaña.                         |
|   | 1 Instrucción muy detallada.                  |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,  
Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

CATÁLOGO ILUSTRADO



EL SEÑOR

# DON ANTONIO SENMARTÍ POU,

DEL COMERCIO DE ESTA CAPITAL.

Falleció el 6 de Mayo de 1892,

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD.

R. I. P.

Su Director espiritual, su desconsolada viuda D.ª Rafaela Sebastián, sus hijos D.ª María, D.ª Teresa y D. Antonio, y demás parientes y albaceas testamentarios,  
Participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida, y les suplican lo encomienden á Dios en sus oraciones.

El Ilmo. Sr. Dr. D. Maximiano Fernández del Rincón, Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todos los fieles de la misma, por cada Comunión que recibieren, parte de Rosario que rezaren, Misa que oyeren ó acto piadoso que aplicaren por el alma del difunto.

# ANUNCIOS

## RON BACARDI

DE

## SANTIAGO DE CUBA

COMPITE CON TODAS LAS MARCAS ESTRANGERAS

Medallas de oro en varias exposiciones,



PROVEEDORES



DE LA REAL CASA

De venta en las tiendas de Ultramarinos de D. Florencio Casinos, Mercado 4.—D. José María N. Monleón, Salvador, 14, y depósito de licores de D. Francisco Bayo, Tozal, 5.

### LAS MÁQUINAS SINGER

PARA COSER SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR  
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"  
de Nueva-York.

La Compañía Fabril SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosas*, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER



### ¡Cuidado con los reclamos!!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que «La Compañía Fabril SINGER» se duerme sobre sus laureles: que «La Compañía Fabril SINGER» vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de «La Compañía Fabril SINGER» y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que «La Compañía Fabril SINGER» empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día «seis grandes fábricas» para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- |                                |                 |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie.       | Escocia.        |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | Estados Unidos. |
| 3.ª Fábrica en South-Bend.     | Estados Unidos. |
| 4.ª Fábrica en Cairo.          | Estados Unidos. |
| 5.ª Fábrica en Montreal.       | Canadá.         |
| 6.ª Fábrica en Viena.          | Austria.        |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, «que son las mayores del mundo en máquinas para coser», ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de

talleres, y emplea 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación á 3000 operarios.

El ejército de «La Compañía Fabril SINGER no destruye, produce.

Lo forman:

- 40000 Operarios para hacer las máquinas.
- 30000 Encargados de venderlas y entregarlas.
- 10000 Wagonés y coches.
- 8000 Caballos.
- 5 Locomotoras.
- 4 Vapor.

La venta anual asciende á más de 750,000 máquinas.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de «La Compañía Fabril SINGER»?

CUALQUIER MÁQUINA: Á PESETAS 250 SEMANALES

pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

SUCURSAL EN TERUEL

18,—SALVADOR,—18

### ATENCION

Atún de Zorra á 2'50 pesetas kilo  
Cóngrio á 3'50 » »  
Bacalao 1.ª, 2.ª y 3.ª » »  
Tripas americanas 2 » »  
De venta en el acreditado establecimiento de Francisca **LA CAÑAMA-CHA**.—Calle Nueva número, 7.

### CASA DEL CHURRÉ

TOZAL, 3 TERUEL

Hay un gran surtido en toda clase de conservas, galletas, sopas, chocolates, pasas y todo lo concerniente á ultramarinos.

Jabón de tocador á 0,65 libra.

Idem de coco á 0,30 idem.

Idem de orujo á 0,25 idem.

También hay vinos Macón, Valdepeñas, Priorato, á 50 céntimos de peseta cuartillo.

Vino clarete á 25 céntimos cuartillo.  
En licores todas las clases que elabora la acreditada fábrica LA MODESTA.

No olvidarse: casa de *Francisco Bayo*,

Tozal, número 3.

### LA CONFIANZA

POZO, 8

Esta tienda de comestibles y quincalla data de padres á hijos desde há setenta años, y ella misma, aunque sin el título actual, lleva de vida más de medio siglo.

¿Y sabéis por qué vive tanto?

Pues porque se fundó y sigue inspirándose en la rectitud y porque además antepone el interés de sus favorecedores al suyo propio.

Dirigirse por telégrafo—Teruel—Lúcas.

Por correo, Lúcas Pastor—Teruel.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR  
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES  
MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

Herz de la Frontera, único agente en toda España.

SE VENDE EN LAS FARMACIAS  
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.